



# Știința



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL P.C.R.

Anul XXXVII Nr. 7501

Luni 23 octombrie 1967

4 PAGINI — 30 BANI

## DOCUMENTELE PLENAREI

### C. C. AL P. C. R.

din 5-6 octombrie 1967

# În dezbateri

O răspundere comună a locatarului și proprietarului:

## Criterii echitabile la stabilirea chirii

## ÎNȚREȚINEREA LOCUINTELOR

Cs om al cifrelor și detaliilor statistice, am avut prilejul, mai mult decât altă, să fac comparații și calcule gospodărești, constatând că pentru administrarea și conservarea fondului locativ statul cheltuiește sume mult mai mari decât cele încasate din chirii. De ce? Pentru că legislația locativă actuală, precum și sursele încetănite de mai multă vreme barau drumul unei activități pozitive. Și în regiunea Ploiești s-a construit mult în ultimii ani. Și, așa cum se prevede în Hotărârea plenarei C.C. al P.C.R. din 5-6 octombrie a.c., se vor investi în continuare noi și importante sume de bani pentru construcția de locuințe. Dar se pune întrebarea: efortul cetățeanului — chirias este pe măsura celui depus de stat? Incontestabil că nu! Multe case, primite de la stat, sînt lăsate de chiriași să se degradeze, acestea neîndeplinindu-și elementarele obligații de locatari. În anul 1966 veniturile din chirii, în regiunea Ploiești, s-au ridicat la aproape 15 milioane lei. Reparațiile și întreținerea locuințelor au costat însă 51 milioane. Deci statul a scos din vistieria lui 36 milioane să acopere cheltuielile pentru reparații. Orice om bine intenționat va recunoaște că statul nu poate cheltui la nesfârșit sume (de-a dreptul impresionante) pentru remedierea unor stricăciuni provenite de multe ori din neglijența locatarilor. Noul regim de chirii stabilește alte tarife care echilibrează balanța de cheltuieli făcute de stat în acest sector și creează în același timp posibilități mai mari pentru o bună îngrijire și conservare a clădirilor.

În prezent, calculat la valoarea chirii actuale, un apartament se amortizează în circa 110 ani. Desigur de aici necesitatea unei responsabilități mari de ambele părți: a chiriasului, cărui trebuie să i se precizeze obligațiile, cât mai detaliat în contractul de închiriere: a întreprinderilor teritoriale pentru locuințe și a asociațiilor de locatari — cum preconizează hotărârea. Referindu-mă la noile organisme prevăzu-

În legătură cu Hotărârea privind locuințele și chiria, în presă au apărut ecouri, luări de poziție, s-au adus alte argumente care explică necesitatea măsurilor preconizate. Eu aș vrea să mă refer, în cele ce urmează, la un capitol care interesează un mare număr de cetățeni și anume la noul regim al chirii.

După cum se arată în hotărârea, nivelul scăzut al chirii plătite în prezent (tariful de bază a rămas neschimbat din 1953, când salariul mediu lunar era de 447 lei), necuprinderea în calcul a dependențelor, precum și cheltuielile mari pentru administrarea și întreținerea fondului locativ au dus la o situație anormală și păgubitoare pentru stat: chiria încasată nu acoperă decât 35-40 la sută din cheltuielile unităților de gospodărie locativă. Că așa stau lucrurile rezultă cu prisosință din următoarele date cu privire la încasările din chirii și la cheltuielile făcute pentru fondul locativ în acest an în raionul Lenin: încasări — circa 15 milioane de lei, cheltuieli — peste 40 milioane lei. Deci, numai pentru fondul locativ din raionul nostru statul pierde anul acesta 25 milioane de lei. La fondul locativ din toate orașele țării anul trecut s-au înregistrat pierderi de 537 milioane de lei. Dacă s-ar menține actualul tarif al chirii, calculele arată că în 1970 pierderile ar ajunge la 700 milioane de lei. Oricine își poate da seama că aceasta nu este o treabă gospodărească. Cerințele dezvoltării economiei naționale, corespunzător intereselor întregului popor, impun ca și în domeniul gospodăririi fondului locativ, pentru a cărei dezvoltare se investesc anual miliarde de lei (în actualul cîmp 18 miliarde!), să se aplice principiile economice, adică chiriile încasate să acopere integral cheltuielile efectuate pentru amortizarea, întreținerea și administrarea fondului locativ.

Dar pe lângă faptul că tariful actual al chirii nu asigură acoperirea cheltuielilor pentru conservare și administrarea fondului locativ, el nici nu este echitabil. De aceea, Hotărârea plenarei stabilește o serie de criterii urmînd ca chiria să acopere cheltuielile pentru fondul locativ și, totodată, să reflecte, pe de o parte, gradul de confort al locuinței respective și, pe de altă parte, posibilitățile materiale ale chiriasului. Cu alte cuvinte ca chiria să fie echitabilă.

Este vorba, în primul rînd, de faptul că, după vechiul tarif, chiria se calculează numai pentru camerele de locuit, camere care reprezintă doar circa 65 la sută din suprafața locuințelor. Or, gradul de confort al unei locuințe, după cum bine se știe, nu depinde doar de suprafața locuibilă, care a fost luată în calcul în calcul la stabilirea chirii, ci în foarte mare măsură de mărimea și numărul dependențelor — bucătărie, baie, cămară, vestibul etc. După vechiul regim al chirii, locatarul unei locuințe fără dependențe plătea aproape aceeași chirie ca locatarul unui apartament de aceeași mărime, dar cu toate dependențele, din cauză că accesul din urmă i se adăuga un procent foarte mic la tariful de bază al calculului suprafeței locuibile. Acest calcul nu era just, pentru că dependențele ocupă circa 35 la sută din suprafața folosită de locatari și pentru ele se investesc aproape jumătate din fondurile folosite la construirea apartamentului. De fapt, tocmai la aceste părți ale locuinței, dotate cu instalații costisitoare și pentru care plină acum nu s-au încasat sumele cuvenite drept chirii, se fac, în schimb, cele mai mari cheltuieli de reparații.

În al doilea rînd, chiria trebuie să reflecte un alt element important al confortului — modul cum se face încălzirea. Se știe doar că este de preferat un apartament cu suprafața locuibilă mai mică, dar avînd încălzirea centrală sau gaze la sobă. Majorarea de 30 la sută pentru încălzirea centrală sau cu gaze este de aceea pe deplin justificată. Iată, deci, de ce este necesar să se ia în calcul și celelalte suprafețe folosite de chirias, precum și modul de încălzire.

Stabilindu-se tarife efit pentru suprafața locuibilă, cit și pentru dependențele se asigură astfel amortizarea investițiilor și reparațiile ce se execută.

Alte prevederi ale hotărârii se referă la majorări pentru spații excendante. Este adevărat că și vechiul regim al chirii prevedea majorări, dar, nivelul chirii fiind scăzut, făcea ca chiria încasată să nu fie pe măsura avantajelor de care se bucură deținătorul spațiilor excendante. Ținînd seama de zonele de amplasare a locuințelor, socotesc echitabilă măsura de a se majora chiria cu 10 la sută pentru locuințele aflate în zone centrale și vile, acestea oferind avantaje care

Vasile NUȚESCU  
șeful  
serviciului fond locativ  
I.A.L. raionul Lenin

(Continuare în pag. a III-a)

## INVENTIVUL ȘI DESCURCĂREȚUL

Cum de-am ajuns, parcurgînd paginile unei cărți de înaltă riguroasă științifică („Statistica nivelului de trai al populației” — Ed. Didactică și Pedagogică — București 1967) s-a mă gândesc tocmai la o paralelă între noțiunea de „inventiv” și cea de „descurcăt”. Poate că, parcurgînd aceste rânduri, cititorul mă va înțelege în orice caz, imi cer scuze de la bun început, făcînd precizarea că cele ce urmează sînt doar niște simple însemnări pe marginea fiilor unei cărți, sînt gânduri ivite pe parcursul lecturii sau, poate, mai bine zis, în paralel cu ea. Trebuie să mărturisesc deosebită emoție pe care mi-o provoacă cifrele într-adevăr grăitoare, știința de a le așeza în așa fel încît ele să vorbească de la sine. Iar, în opera citată, prin însuși domeniul pe care îl abordează, aflîm tocmai asemenea cifre.

Asadar, undeva, cam după vreo 200 de pagini, ajungînd la capitolul „Statistica veniturilor populației din fondurile sociale de consum” m-am surprins gîndindu-mă, nu știu de ce, la omul inventiv animat de căutare creatoare. S-a înțeles că acesta, poate, datorită convingerii că, cu cit și mai mulți oameni inventivi, cu atît asigură o dezvoltare mai rapidă în toate domeniile de activitate, aceasta reflectîndu-se, desigur, și în nivelul de trai.

Strădania de a afla căi noi, soluții adaptate la condițiile sau

Aici ingeniostul se transformă în „descurcăt” — termen întrebîntat cu orice fel de ton — chiar a probabil, poate, dar nu cu admirație. Acest descurcăt este și cel care poate înșela, și cel care poate duce cu vorba, și cel care poate frustra gîsîndu-i portile față de risurile legii. Și el se adaptează legilor, condițiilor noi economice și sociale, dar în felul lui.

Ajunzînd aici m-aș opri la unul dintre aspecte: modul în care stîni unii să tragă profit de pe urma fondurilor sociale de consum puse la dispoziția noastră de către societate ca o parte a plus-produsului muncii pe care o efectuăm.

A venit la mine, foarte fericit, un moș-de-al meu care a lucrat ani buni, cu ambicie și tragere de inimă, într-o cooperativă agricolă de producție. „Sînt pensionar — mi-a spus — sînt pensionar ca notari, ca învățători, ca funcționari de la oraș!” Era ianșos și plin de o demnitate deosebită. M-a impresionat mult această conștiință de sine săpată temeinic în structura existenței lui și-am stat de vorbă multă vreme despre asta. Cînd ne-am mai încins, omul, în bucuria lui, a mai făcut o precizare: „Ei, poate c-ar fi durat mai mult, s-ar mai fi tîrîgînat niște zile, dar eu nu am urămurul cursur Costică, îl știu, nu? Aia care-i neam cu noi dinșpre bunică-ta. I-am cîstîp pe el cu

## opinii

tru că ființa lui reprezintă creația. Creația în acțiune, care reamăntă într-adevăr sentimente de încîntare și admirație. Intr-ur sinturg caz acesta se pot schimba: cînd ingeniostea nu este pusă în slujba unui scop constructiv. În această situație, ea nu creează ci neagă, și reacțiile pe care le poate trezi sînt teama, îngrijorarea, instinctul de apărare, ura. Gîndindu-ne la acestea ne vine desigur în minte imaginea ingeniozității hotului, a criminalului, a escrocului. Există însă și forme ale acestor „ingeniozități” care în societățile trecute au fost catalogate drept „onorabile”. De exemplu, exploatarea ingeniozitatea de a stoarca cit mai mult profit din munca altora, afacerile verosane, aranjamentele de culise avînd drept scop profitul personal indiferent de mijloacele prin care era obținut.

(Continuare în pag. a II-a)

## SPORT

● „SAPTAMINA PRELIM-PICĂ”: avalanșă de recorduri mondiale la ciclism; trîgătorul român Gh. Florescu — medalie de argint

● Fotbal: DUPĂ ZECE ETAPE, F. C. ARGESUL ÎN FRUNTEA CLASAMENTULUI; „CODAȘELE” AU ACUMULAT CITE UN PUNCT: NOTE — Reflecții asupra selecționării și omogenității

● REPREZENTATIVELE NOASTRE DE VOLEI PLEACĂ ASTAZI LA „EUROPENELE” DIN TURCIA

● REZULTATE DIN CAMPIONATELE DE RUGBI, BASCHEȚ, HANDBAL, POLO ALTE ȘTIRI DIN ȚARA ȘI DE PESTE HOTARE



Turneul final al competiției masculine de baschet „Cupa României” s-a încheiat ieri cu victoria echipei Dinamo București, urmată de Steaua, I.C.F. și Politehnica București. Iată rezultatele, ultimile etape: Dinamo — Steaua 79-69; I.C.F. — Politehnica 62-61. Baschetbaliștii dinamoviști urmează să se reprezinte țara în competiția internațională „Cupa cupelor”. În fotografie: fază din meciul I.C.F. — Politehnica

# Vizitele președintelui Republicii Islamice Pakistan, feldmareașul Mohammad Ayub Khan

La invitația președintelui Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Chivu Stoica, președintele Republicii Islamice Pakistan, feldmareașul Mohammad Ayub Khan, a luat parte, în cursul zilelor de sîmbătă și duminică, la o partidă de vîntătoare.

Vîntoarea s-a încheiat printr-o masă oferită de președintele Consiliului de Stat, la care au participat Grigore Geamănu, secretarul Consiliului de Stat, George Macovescu, prim-adjunct al ministrului afacerilor externe, Ion Drăgan, secretar general al Consiliului de Miniștri, Mihai Magheru, ambasadorul României în Pakistan, și alte persoane oficiale.

La masă au luat parte, de asemenea, doamna Miangul Aurangzeb, fiica președintelui, Syed Sharifuddin Pirzada, ministrul afacerilor externe al Pakistanului, cu soția, J. K. A. Marker, ambasadorul Pakistanului în România, printul Miangul Aurangzeb, deputat în Adunarea Națională, S. Fida Hassan, secretarul principal al președintelui, Altaf Gauhan, secretarul Ministerului Informațiilor și Radiodifuziunii, și alte persoane oficiale pakistaneze.

Duminică seara, înaltul oaspete și persoanele oficiale care îl însoțesc au asistat, la Opera Română, la spectacolul cu opera „Traviata”.

În cursul zilei de sîmbătă, doamna Miangul Aurangzeb, fiica președintelui Republicii Islamice Pakistan, împreună cu doamna Sharifuddin Pirzada, soția ministrului afacerilor externe al Pakistanului, au făcut vizite la Palatul Pioneerilor din Capitală, Fabrica de confecții și tricotațe și la Maternitatea Polizu.

Duminică dimineața, doamna Miangul Aurangzeb, împreună cu ministrul afacerilor externe pakistaneze, Sharifuddin Pirzada, și soția sa, au vizitat Centrul cinematografic de la Buftea, unde s-au înîntînit cu artiștii și regizorii de film români.

(Agerpres)

## Telegramă

Excelenței Sale  
domnului Amir Abbas Hoveida  
primul ministru al Iranului  
TEHERAN

Cu ocazia nuntii Excelenței Voastre în înalta funcție de prim-ministru al Iranului, am deosebită plăcere să vă adresez călduroase felicitări și cele mai bune urări de succes în îndeplinirea nobilei misiuni ce v-a fost încredințată.

Mă folosesc de acest prilej pentru a exprima convingerea că prietenia și colaborarea rodnică dintre țările noastre vor continua să se dezvolte, în interesul celor două popoare și al cauzei păcii mondiale.

ION GHEORGHE MAURER  
Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România

## Dezvelirea unui monument Brâncuși în Parcul Herăstrău

În cadrul manifestărilor prilejuate de comemorarea a 10 ani de la moartea lui Constantin Brâncuși, duminică dimineața a fost dezvelit, în Parcul Herăstrău, un complex sculptural dedicat genialului artist. Lucrarea, realizată de artistul popularul Ion Irimescu, vicepreședinte al Uniunii artiștilor plastici, înfățișează pe Constantin Brâncuși încadrat de tradiționala poartă românească, ale cărei motive au servit ca sursă de inspirație a numeroase din operele sale. Pe soclul monumentului este înscris crezul care a căluzit pe marele artist și ghidat de artă în întreaga sa creație: „Vreau să sculptez forme care pot da bucurie oamenilor”.

La festivitatea dezvelirii complexului sculptural au participat Ion Moraru, vicepreședinte al Consiliului de Stat pentru Cultură și Artă, istorici și critici de artă, artiști plastici, precum și oaspeții de peste hotare aflați în țară cu prilejul recitării colocuiv consacrat lui Constantin Brâncuși. Au vorbit acad. Ion Jalea, președintele Uniunii artiștilor plastici, și prof. Dem Loghin, președintele Consiliului de cultură și artă al orașului București.

(Agerpres)



Ieri, la dezvelirea monumentului Foto: R. Costin

# „ETAJELE” SUBTERANE ALE KAZAHSTANULUI

Nesfârșite stepe, semideserturi și pustii cu dune mișcătoare de nisip, pe care numai caravanele de cămile se încumetau să le străbată — astfel se înfățișa odinioară Kazahstanul, a doua republică unională ca mărime, ocupînd un teritoriu imens între Caspică și crestele Tian-Sanului.

O străveche legendă kazahă spune că un străbun dighit a găsit odină în stepă o pepită de aur cit un cap de cal. Aflînd de comoră, moșierii din partea locului au vrut să și-o însușească, dar dighitul a ascuns-o într-un sîmpet pe care l-a închis cu cheia, apoi l-a îngropat în pămînt iar cheia a aruncat-o în cer. Veacuri la rînd au căutat oamenii, dar în zadar, comoră îngropată...

În toamna anului 1950, cînd o mică ambarcațiune l-a debarcat pe marele poet Taras Șevcenko în fortul Alexandrov de pe malul rîsarîitean al Caspicului, pentru un lung și depărtat exil, peninsula Mangișlak era un pustiu de nisipuri mișcătoare încins-se de soarele arzător. Pe atunci nimeni nu bănuia că sub nisipurile o adîncime de numai 850-900 de metri se ascund zăcămintele petrolifere cu 10-15 orizonturi suprapuse. Pînă acum au fost descoperite aici dîni zăcăminte mari și circa 40 de structuri petrolifere și gazeifere. Prima exploatare — cea de la Uzen — a intrat în funcțiune în vara anului 1965. Ea dă o producție de peste 5 000 tone de tîtîl zilnic. În februarie a-

cesta a fost dat în exploatare al doilea zăcămint de asemenea cu mai multe „etaje” de petrol — cel de la Jetbai, cu rezerve suficiente pentru mai multe decenii. Anul acesta peninsula Mangișlak va da țării aproape 4 milioane tone de petrol, iar pînă în 1970 extracția va ajunge aci la 12-15 milioane. Peninsula devine astfel una din celelalte dîni petrolifere.

„Pe locul de șirguit al lui Taras Șevcenko, în trei ani s-a înălțat în plîn pustiu un oraș nou, cei două numele. Cartiere de blocuri cu patru nivele, cu o populație de 25 000 de locuitori, cinematografe, hotel, braserii, magazine. Desi orașul este situat la sute de kilometri de cea mai apropiată sursă de apă potabilă, el ocupă unul din primele locuri în ceea ce privește consumul de apă potabilă pe cap de locuitor. Apa este obținută din Marea Caspică cu ajutorul a două instalații de desalinizare, care asigură orașului circa 20 000 de metri cubi de apă zilnic. Cele două desalinizatoare acoperă nevoile actuale ale orașului, dar ele vor deveni insuficiente într-un viitor apropiat, cînd Șevcenko va deveni un important centru industrial. De aceea a și început construcția unui nou desalinizator, care va fi acționat de energie atomică și care va asigura 150 000 metri cubi de apă zilnic, la un pret apropiat de cel al apei potabile aduse în alte orașe prin conducte. Principalul element al acestui desalinizator este filtrul său molecular, cu orificii care au un

(Continuare în pag. a IV-a)

## RECORD LA BAIĂ SPRIE

Exploatarea minieră Baia Sprie, din regiunea Maramureș, A ÎNDEPLINÎ PLANUL ANUAL, FIZIC ȘI VALORIC, AL LUCRĂRILOR DE CONSTRUCȚIE ȘI MONTAJ PRE-VĂZUTE A SE EXECUTA ÎN REGIE PROPRIE. Pentru aceste lucrări se numără construirea unui baraj necesar creării unei rezerve de peste 250 000 metri de apă pentru nevoile exploatarei. În același timp, s-au terminat lucrările de deschidere a unui nou orizont minier, iar pentru asigurarea materialului necesar unor operații în subteran a fost creată o carieră nouă. La obținerea acestor succese a contribuit faptul că brigăzile de mineri au fost înzestrate cu platforme mobile special adaptate cerințelor procesului de săpare a lucrărilor ascendent-verticale. Totodată, în fiecare brigadă lucrează cite un minier care posedă cunoștințe de mecanică și de tehnică. Astfel, în săparea subterană au fost obținute viteze medii lunare de peste 100 m.l., ceea ce, pentru condițiile de zăcămint ale exploatarei din Baia Sprie, constituie un record. (Agerpres)

## RECORD LA BAIĂ SPRIE

Exploatarea minieră Baia Sprie, din regiunea Maramureș, A ÎNDEPLINÎ PLANUL ANUAL, FIZIC ȘI VALORIC, AL LUCRĂRILOR DE CONSTRUCȚIE ȘI MONTAJ PRE-VĂZUTE A SE EXECUTA ÎN REGIE PROPRIE. Pentru aceste lucrări se numără construirea unui baraj necesar creării unei rezerve de peste 250 000 metri de apă pentru nevoile exploatarei. În același timp, s-au terminat lucrările de deschidere a unui nou orizont minier, iar pentru asigurarea materialului necesar unor operații în subteran a fost creată o carieră nouă. La obținerea acestor succese a contribuit faptul că brigăzile de mineri au fost înzestrate cu platforme mobile special adaptate cerințelor procesului de săpare a lucrărilor ascendent-verticale. Totodată, în fiecare brigadă lucrează cite un minier care posedă cunoștințe de mecanică și de tehnică. Astfel, în săparea subterană au fost obținute viteze medii lunare de peste 100 m.l., ceea ce, pentru condițiile de zăcămint ale exploatarei din Baia Sprie, constituie un record. (Agerpres)







# SPORT

## „SAPTĂMÎNA PREOLIMPICĂ“

● Avalanșă de recorduri mondiale la ciclism  
● Trăgătorul Gh. Florescu - medalia de argint

CIUDAD DE MEXICO 22 (Agerpres). - Concursurile preolimpice de la Ciudad de Mexico au înscris pe tabela rezultatelor noi recorduri și performanțe de valoare. Reprezentantii României au câștigat cea de-a 5-a medalie, prin trăgătorul Gheorghe Florescu, clasat pe locul al doilea la talere a runcate din sărit cu 197 puncte - la un punct diferență de Beck (S.U.A.), câștigătorul probei. La armă liberă calibrul redus, poziția culcat 60 locuri, victoria a revenit lui A. Gherasimciuc (U.R.S.S.) cu 505 puncte - record mondial egalat de Gherasimciuc (România) a ocupat locul 8, cu 592 puncte.

Un impresionant număr de recorduri mondiale a fost înregistrat în întrecerile de ciclism de pe velodromul Calles. În proba de 1000 m cu start de pe loc nu mai puțin de 6 cicliști au depășit recordul mondial oficial (Sante Gairard - 1' 07" 27/100). Câștigătorul probei a fost italianul Gianni Sartori cu 1' 04" 61/100, urmat de Trentin (Franța) 1' 05" 86/100, Bolk (Olanda) 1' 05" 73/100, Mozer (U.R.S.S.) 1' 06" 44/100, Govers (Belgia) 1' 06" 72/100. Alte recorduri mondiale stabilite în concurs și în tentative oficiale: 4000 m - Jiri Daler (Cehoslovacia) 4' 45" 84/100 (p. rec. Green - Olanda - 4' 50" 21/100); 200 m - Iansat - Omar Pakizade (U.R.S.S.) 10" 68/100; 500 m - Iansat - Pierre Trentin (Franța) 27" 85/100; 1000 m - Iansat; Luigi Borghetti (Italia) 1' 01" 14/100.

Cursa de 20 kilometri marș s-a soldat cu o surpriză, primul loc revenind mexicanului Jose Pedraza - 1 h 34' 22", urmat de Hans Reiman (R.D.G.) - 1 h 35' 26", Ghevedei Anopov (U.R.S.S.) - 1 h 36' 02". Campionul olimpic, italianul Abdou Penich, a sosit al 6-lea cu timpul de 1 h 38' 39".

Rezultate din concursul de polo pe apă: Ungaria - Italia 7-5; U.R.S.S. - Cuba 8-6; Mexic - Japonia 6-3.

## FOTBAL Învîingînd pe fostul lider ARGEȘENII AU TRECUT PE PRIMUL LOC

### REZULTATE TEHNICE

- STEAUA - F. C. ARGESUL 2-3 (2-0). Au marcat: Dobrin (min. 89 din 11 m și min. 85), Olteanu (min. 50) pentru Argesul; Soa (min. 25 și 40) pentru Steaua.
- DINAMO BUCUREȘTI - JULI 0-0.
- FARUL - UNIVERSITATEA CRAIOVA 1-0 (1-0). A marcat: Tufan (min. 21).
- STEAGUL ROȘU - PROGRESUL 1-1 (0-1). Au marcat: Necula (min. 48) pentru Steagul roșu; Taralunga (min. 6) pentru Progresul.
- PETROLUL - RAPID 1-0 (0-0). A marcat: Drîdea I - din 11 m (min. 75).
- UNIVERSITATEA CLUJ - U.T.A. 1-0 (0-0). A marcat: Coman (min. 62).
- A.S.A. TG. MUREȘ - DINAMO BACĂU 2-1 (1-1). Au marcat: Dumitriu III (min. 12), Timpaanu (min. 51) pentru mureseni; Cernat (min. 28) pentru bacăoani.

După ce Constantin - remarcabil și ieri prin claritate în construcția jocului pînă în momentul accidentării - a provocat cele două goluri înscise de Soa în prima parte a derbyului Steaua-F.C. Argesul, nu cred că mai era vreun spectator care să mizeze pe victoria pitesteilor. De altfel aceștia nici nu păreau că privesc cu seriozitate întrecerea, chiar la scorul defavorabil lor cu 0-2, permitându-și, inclusiv în apărarea imediată (!), unele scatinorite tehnice, hai să zicem, bune pentru o partidă amicală.

Și, totuși, după pauză, luînd lucrurile ceva mai în serios, pitesteii au egalat și apoi au schimbat rezultatul spre profitul lor. De fapt, slăbiciunile de ieri ale echipii Steaua se văzuseră încă din primele 45 minute, însă ele fuseseră estompate de golurile marcate. Apariții centrale, D. Niculce și în special Halmageanu, nu arătau forma obișnuită, iar, în plus, Vigu ne confirmă că nu se simte în largul lui pe postul de fundas. Moda aceasta, a fundasiilor zisi ofensivi, dar care nu sînt în stare să-și îndeplinească prima lor obligație (adică să deposedeze de inoșe adversarilor), a năgăbit ieri direct Steaua, ambele goluri din acțiunile ale pitesteilor avîndu-și originea în zona lui Vigu. Dacă la carentele apărării imediate semnalate mai sus adăugăm accidentarea lui D. Popescu (înlocuit nesatisfactor de Jenei), urmată de aceea a lui Constantin, găsim cîte-

CLASAMENTUL	
F. C. Argesul	19 5 3 2 14 - 8 13
Universitatea Cluj	10 5 3 2 13 - 10 13
Steaua	10 5 2 3 19 - 12 12
Farul	10 4 3 3 14 - 11 11
Universitatea Craiova	10 3 5 1 4 - 11 11
A.S.A. Tg. Mureș	10 4 3 3 14 - 14 11
Dinamo Bacău	10 5 0 5 14 - 19 10
Petrolul	10 4 1 5 11 - 11 9
U.T.A.	10 4 1 5 8 - 9 9
Dinamo București	10 2 5 3 8 - 10 9
Rapid	9 3 2 4 8 - 9 8
Progresul	10 2 4 4 10 - 14 8
Juli	9 2 3 4 8 - 9 7
Steagul roșu	10 2 3 5 7 - 12 7

va dintre principalele motive ale înfrîngerii militanilor. Se spune că învingătorilor li se iartă totul, dar să ne abținem de la o asemenea practică inutilă. F.C. Argesul este acum, după zece etape, în fruntea clasamentului, are noi obligații, nu mai este, ca în anii trecuți, o linie și neexperimentată echipă. Pitesteii au arătat duminică atîtea lucruri frumoase, tactice și chiar tehnice, încît este pacat să asistăm la risipirea calităților, într-un noian de „superficialități”. Dintre acțiunile pozitive menționăm: Jercan, din „apărare” (luse), lansarea perfect pe Kraus care-i liase locul pe arpa, cursa irezistibilă a acestuia poate fi stopată doar prin fault în careu, urmează penalul transformat de Dobrin și egalarea scorului. Alt exemplu: Națu, plecat fulgător pe contraatac, curajul și precizia lui Dobrin, „drop” al acestuia la 16 metri, o execuție tehnică, fara exagerare excepțională, din care rezultă golul victoriei. (Cîți privești primul punct înscris de pitesteii, vina apărătorilor militari este și de alt ordin. Ei s-au oprit la semnalațiile de oisaid a tinerului, dar au uitat - și e doar un lucru elementar! - că doar fluierul arbitrilor principal are dreptul de a decide pe cineva în joc).

În „deschiderea” acestui derby, reușit ca spectacol, un meci nou, dinamiciu sub orice critică. Din păcate, relatarele corespondenților noștri conțin lucruri puțin măgulitoare și desparte multă dintre partidele disputate în țară.

Valeriu MIRONESCU



Constantin (în mijloc), gata să „speculeze” o eventuală imprecizie a portarului pitesteian, Coman. Foto: R. Costin

## Reflecții asupra selecționării și omogenității

Anunțarea, zilele trecute, a loturilor noastre reprezentative de fotbal în vederea partidelor mici cu selecționatul Poloniei a suscitat, cum era și firesc, atenția iubitorilor de fotbal. În lectura cu componența loturilor, redactorul rubricii noastre de sport a simțit că pareau unul dintr-un număr de specialități, înaintașii lui Titus Ozon. Repet că în general (mențiunile sau sugestiile de mai sus nu le consider a avea caracter critic) echipa mi se pare mult mai judicioasă alcătuită, prezintă anumite garanții de stabilitate și omogenitate. În legătură cu problema omogenității - a spus în continuare Titus Ozon - remarc

### note

faptul că în unele ziare au apărut false „nedumeriri” sub forma întrebărilor: de ce a fost criticat ca negativ principul selecției din 8 cluburi a reprezentativii divizionare (înfrîngătoare la Budapesta), cînd selecționatul a cîștigat și el, echipa noastră B și de tineret au obținut rezultate favorabile? Se amintea chiar că echipa Angliei a câștigat campionatul mondial, desigur „ansprezece” respectiv cuprîndea jucătorii din 7 cluburi. Adevărul e că principul alcătuirii peștrile a echipelor naționale este întotdeauna de necesitate. Totul depinde însă de valoarea adversarului, de presiunea la care e supus în cursul jocului o echipă solidă alcătuită. Luată o echipă formată din jucătorii de o anumită valoare națională, și din 11 cluburi, și punctul o să joace împotriva unei echipe sensibile mai slabă, net inferioare, și o va învinge la 3-4 goluri diferență. Punctul însă selecționat-mozaic în fața unei formații de valoare medie, de forță relativ egală - și furt

## MANIFESTĂRI CONSACRATE SEMICENTENARULUI MARI REVOLUȚII SOCIALISTE DIN OCTOMBRIE

Începînd de duminică seara, Teatrul Național „I. L. Caragiale” prezintă la sala „Comedia” noua premieră a actualilor staționi: „Zece zile care au zguduit lumea”, de Heiner Müller și Hager Stahl, după cartea cu același titlu a ziaristului american John Reed. În traducerea lui Al. Philippide, piesa prezintă șaptesprezece scene din timpul Marii Revoluții Socialiste din Octombrie, evocate de ziaristul american. Spectacolul este pus în scenă de regizorul Mihai Dimiu. Distribuția este alcătuită din numeroși interpreți, cuprînzînd actori din diferite generații, majoritatea de la Teatrul Național.

Sosită în turnee în țara noastră, formația de estradă „Estonia”, sub conducerea artistică a lui Vladimir Sopotin, artist emerit al R.S.S. Estone, a prezentat duminică seara primul spectacol la Casa de cultură a tinereții din Iași. Publicul a răspîdit cu vîii aplauze pe artiștii onști, care au oferit un spectacol alcătuit din dansuri, muzică ușoară, muzică de jazz, numere acrobactice.

Duminică, în numeroase localități din regiunea Mureș-Autonomă Maghiară, au avut loc expunerii, simpozieme, seri literare și de poezie. Cadre didactice universitare, profesori au vorbit despre

## Telegramă vremea

Cu ocazia constituirii noului guvern iranian, în care Ardeșbir Zafedi deține în continuare funcția de ministru de externe, Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România, i-a adresat o telegramă de felicitare prin care, urîndu-i succes în activitatea viitoare exprimînd încrederea în dezvoltarea continuă a cooperării multilaterale stabilite între cele două țări.

Teri în țară: vremea s-a menținut frumoasă și a continuat să se încălzească. Cerul a fost mai mult senin. Vîntul a suflat în general slab. Temperatura aerului la ora 14 oscila între 10 grade la Joseni și 23 de grade la Oravita. În București: vremea a fost frumoasă. S-a înclîzit ușor. Cerul s-a menținut mai mult senin. Vîntul a suflat în general slab. Temperatura maximă a fost de 19 grade.

Tempul probabil pentru zilele de 24, 25 și 26 octombrie. În țară: vremea devine instabilă, începînd din vestul țării. Cerul va fi temporar noros. Vor cădea ploaie, mai frecvente în Transilvania, Banat și Oltenia. Vîntul va sufla potrivit. Temperaturile minime vor fi cuprinse între 2 și 12 grade, iar maximele între 10 și 20 de grade, mai ridicate la începutul intervalului. Ceață locală. În București: vreme schimbătoare cu cerul temporar noros, mai frecvente în Transilvania, Banat și Oltenia. Vînt slab pînă la potrivit. Temperatura în creștere la început, apoi în scădere ușoară. Ceață.

„Zilele medicale balcanice”

Începînd de duminică, în Capitală se desfășoară „Zilele medicale balcanice”. Participa delegații din țările balcanice și al altor organizații medicale internaționale. În cele patru zile ci va dura a cîștigat manifestarea vor avea loc, cea de-a IX-a sesiune a Consiliului general al Uniunii medicale balcanice, o sesiune științifică și sesiune solemnă consacrată celei de-a 35-a aniversări a creării Uniunii medicale balcanice.

## ÎN ÎNTÎMPINAREA ZILEI FORTELOR ARMATE

BACĂU (corespondența „Scînteii”). - La galeriile Muzeului de artă din Bacău a avut loc ieri oeruptă manifestare de artă plastică și grafică a studenților de artă plastică și grafică. Expoziția, organizată cu prilejul Zilei Forțelor Armate din țara noastră, reflectă, print-un număr de peste 100 de lucrări, diverse aspecte ale muncii de pregătire ostășească și de educație patriotică, precum și unele fapte eroice ale poporului nostru în in-

delungata sa luptă istorică pentru dreptate și libertate. Atrag atenția în mod deosebit lucrările de sculptură „Vîntător de munte” și „Portret de erou”, semnate de artistul Barabas, picturile „Eroul căpitan Ignat” și „Contractul de cota 100 (Mărășești)” și „Așus de soare în Muramureș”, ce aparțin lui Paul Atanasiu. De asemenea, au fost apreciate și unele lucrări de grafică executate de Mircea Pavel, Ioșif Santa și Angela Spiridonescu.

## CICLISM: Nou record național de juniori

Ieri, pe velodromul Dinamo din Capitală, tînarul ciclist Florin Purcărus (Steaua) a făcut o tentativă de doborîre a recordului național al oșei la juniori. În 60 de minute, F. Purcărus a acoperit 40,170 km, întrecînd astfel pe peste 500 m recordul record, deținuț de S. Gregorian.

## Rezultate din divizia B

SERIA I: Chimia Rimnicu Vilcea - Metrom Brașov 2-1; Chimia Suceava - Metalul București 2-0; C.S.M. Iași - Portul Galați 1-1; C.F.R. Păscani - Victoria Roman 1-0; Ceahlăul Piatra Neamț - Potana Cluj 2-0; Electrica Obor - Politehnica București 2-2; Flacăra Moreni - Siderurgicul Galați 1-0. După zece etape, în clasament conduce C.S.M. Iași cu 17 puncte.

SERIA A II-A: C.F.R. Timișoara - Minarul Bala Mare 0-0; Gaz metan Medias - Politehnica Timișoara 1-1; Vagonul Arad - Crișul Cluj 0-0; C.S.M. Sibiu - C.F.R. Arad 3-1; C.F.R. Cluj - A. S. Cluj 6-0; C.S.M. Reșița - Metalul Hunedoara 0-0; Olimpia Oradea - Industria Sîmba Cluj 1-0. După zece etape, în clasament conduce C.F.R. Timișoara, la egalitate de puncte - 14 - cu Vagonul Arad.

## SUCCES ECHIPELOR DE VOLEI!

În această duminică vor parăsi Bucureștii, de pe aeroportul Băneasa, îndreptîndu-se spre Istanbul, loturile reprezentative de volei ale țării noastre care, după cum mai amintim, amează să participe la campionatele europene. Cele două loturi românești sînt alcătuite astfel: FEMININ - Ivănescu, Chesan, Constantin, Rebec, Bogdan, Ciuc, Popescu, Florescu, Szekely, Stefenescu, Baga (antrenor - St. Stroen); MASCULIN - Drăgan, Udîceanu, Cozoni, Schreiber, Tirlet, Christiani, Crețu, Gancu, Șmercienciu, Bartha, Szöcs, Derzel (antrenor - S. Mihailescu și Ft. Babala).

Marea competiție voleibolistică, pe lângă interesul ce-l prezintă în lupta pentru supremația continentală, presupune și o ultimă verificare preolimpică a principalelor candidațe la cucerirea titlului olimpic la Ciudad de Mexico. De altfel, acum în întrecerea masculină se vor întîlni actualii dețineați ai titlurilor - mondial (echipa Cehoslovaciei) - olimpic (echipa U.R.S.S.) și european (reprezentativa României), ceea ce sporește atractivitatea competiției.

Reprezentativii voleiului românesc au decii dificultăți miștine de a-și apăra titlul continental, ce li delin. Nu începe încă să sară în ochi, este cîi se poate de serioasă, cunoscut fiind faptul că - la fel ca la „mondalele” din 1966 de la Praga, unde au ocupat locul doi în clasamentul final - încă din preliminarii vor avea adversari foarte valoroși: echipa Poloniei și Bulgariii. În lupta pentru cîștigarea laurelor de campioni în afara formațiilor amintite mai sus, vor conta și echipele Ungariei, vicecampionă euro-

lon DUMITRIU

## CAMPIONATE, COMPETIȚII

Din țară...

BASCHEI, campionatul feminin, etapa I: Constructorul București-Voința București 59-50; Rapid-Progresul București 49-47; Mureșul Tg. Mureș-Crișul Oradea 55-33; Voința Brașov-Universitatea Cluj 37-35; Politehnica București-I.C.F. 56-40.

RUGBI, etapa a XX-a: Gloria București-Rulmentul Birlad 3-3; Steaua-Farul Constanta 16-3; Grivița Roșie-Situa Petroșeni 18-0; Agronomia Cluj-Rapid 3-3; Precizia Săcele-Dinamo București 3-11; Politehnica Iași-Progresul 6-0.

HANDBAL, etapa a VIII-a: feminin: Universitatea București-Universitatea Timișoara 3-8; Politehnica Galați-Progresul București 9-7; Liceul nr. 4 Timișoara-Confecția București 9-1; Mureșul Tg. Mureș-Rulmentul Brașov 9-3; Rapid-Constructorul Timișoara 14-11. masculin: Politehnica Timișoara-Dinamo București 16-14; Steaua-C.S.M. Reșița 25-14; Dinamo Bacău-Universitatea București 10-9; Rafinăria Telexen-Universitatea Cluj 15-12; Textila Cîmădie-Dinamo Brașov 17-15.

POLO: în meci restant, Rapid-Steaua 4-2 (2-0, 0-0, 1-1, 1-1). Rezultatul nu mai poate influența însă ordinea definitivă a clasamentului; Dinamo București devine (pentru a-1-a oară consecutiv) campion a țării, iar Steaua și Rapid ocupă în această ordine locurile 2 și 3, indiferent de rezultatul ultimului meci restant, Steaua-I.C.F. programat miercuri.

...și de peste hotare

TINARUL CAIACIST ROMAN ROCCO RUJAN a participat cu un succes deosebit la întrecerile pentru „Cupa Nistrului”, desfășurate la Dubosari (R. S. S. Moldova). Cîștigînd probele de caiac simplu pe distanțele de 500 m, 1000 m și 5000 m. A patra victorie românească.

## Criterii echitabile

(Urmare din pag. 1)

nici nu este necesar să le enumerăm.

În hotărîre sînt cuprinse o serie de măsuri care ogîndesc preocuparea pentru stabilirea unor terie de bază în funcție de salariul tarifar sau pensia chirișului. În acest scop, se prevăd trei categorii de tarife: pentru cei care au salariu sau pensii pînă la 800 lei, cei cu 801-1000 lei și peste 1000 lei. Se prevede, de asemenea, ca perioada pînă la majorarea salariilor să se acorde unor categorii de salariați titulari de contracte de închiriere indemnizații neimpozabile, care, eșec, în funcție de nivelul salariilor și situația familiilor, integral sau într-o anumită proporție, diferența ce va rezulta prin aplicarea noului regim al chiriilor. Scopul însă, în legătură cu categoriile de tarife prevăzute de hotărîre, că ar fi mai echitabile să se stabilească grupele salariale de bază ale nivelului ale salariaților chirișului, de pildă pînă la 1000, de la 1001 la 1500, de la 1501 la 2500 și de la 2501 în sus. S-ar putea stabili, de asemenea, tarife de bază proporționale mai reduse la primele două categorii ce le propun și mai mari la ultimele două. Fac această propunere înînd seama că o astfel de stabilire a grupelor ar reflecta mai bine nivelul posibilităților chirișului, așa cum rezultă din hotărîrea cu privire la majorarea chiriilor.

Tin să subliniez, în încheiere, că apreciez nou regim al chiriilor ca o măsură menită să asigure dezvoltarea și mai bună conservare a fondului locativ, element principal al ridicării nivelului de trai al populației.

Rubrică realizată de Constantin ANI



# viața internațională

## Demonstrații studentești la Buenos Aires

Buenos Aires 22 (Agerpres). În regiunea Buenos Aires s-au produs simptome turburări după ce poliția a intervenit pentru a împiedica pe participanții la mai multe demonstrații ale studenților organizate în semn de protest împotriva politicii guvernului. La Universitatea La Plata, poliția a deschis focul în aer și a folosit grenade cu gaze lacrimogene împotriva studenților, care au incendiat mai multe automobile. O altă demonstrație a avut loc la Facultatea de filozofie și literă din Buenos Aires ca urmare a exmatriculării mai multor studenți. În total, un număr de șapte studenți au fost arestați.

## După vizita premierului Borten la Belgrad

Primul ministru norvegian Per Borten și-a încheiat vizita în R.S.F. Iugoslavia. Comunicatul comun publicat cu acest prilej subliniază că premierul norvegian și președintele Vecei Executive Federale a R.S.F. Iugoslavia, Mika Spiljak, au avut un schimb util de păreri asupra problemelor internaționale actuale și asupra dezvoltării în continuare a colaborării reciproce. „În cadrul schimbului de vederi asupra situației din Europa, se precizează în comunicat, cele două părți au constatat continuarea procesului de slăbire a încordării, însoțit de o activitate crescândă a țărilor mici și mijlocii. Acesta este un

CORESPONDENȚA  
DE LA N. PLOPEANU

element important în desăvârșirea pozitivă a evenimentelor. Cele două guverne sînt gata să-și aducă contribuția la această evoluție”. Seli celor două guverne s-au pronunțat pentru dezvoltarea colaborării dintre state pe baza principiului egalității în drepturi și neamestecului în treburile interne ale altora, pentru soluționarea conflictelor pe cale pașnică, ca o condiție esențială pentru menținerea păcii în lume.

Înainte de a părăsi Belgradul, Per Borten a avut o conferință de presă. Răspunzând la întrebările ziariștilor el a declarat: „Guvernul norvegian speră că criza din Orientul Apropiat se va rezolva pe cale politică — respectiv prin tratative”. Premierul norvegian a arătat că este adeptul concepției că nu se pot însuși teritorii cucerite prin forță. Pe de altă parte, el a subliniat că statul israelian „trebuie să-și se înlesnească să trăiască și să existe”. Răspunzând la o altă întrebare referitoare la problema navigației prin Canalul de Suez, Per Borten a spus: „Guvernul Norvegiei a fost înțocmit de părere că Suezul trebuie să fie deschis pentru toate navele. Ca țară maritimă, Norvegia este interesată pentru navigație în lumea întreagă”.

(Urmare din pag. 1)

diametru ce nu depășește a milioana parte dintr-un milimetru. O astfel de „sădă” lasă să treacă liber moleculele de apă, dar reține ionii sursurilor dizolvate. Centrala atomică a instalată va fi dotată cu un reactor cu neutroni rapizi cu o putere de 1.000.000 de kilowati. Pe lângă apa potabilă, centrala va furniza o rașă de milioane de kilowati-ore de energie electrică.

## Un puternic centru siderurgic

În subsolul Kazahstanului geologii au mai descoperit mari zăcăminte de cărbune și minereu de fier. Exploatarea carboniferă din bazinele Ekibastuz și Karaganda dau combustibil de mai mulți ani. Aici se efectuează în prezent lucrări de decoperire a unor noi straturi, aflate aproape de suprafață, în vederea exploatarea lor în carieră. Numai două din aceste noi cariere vor avea o

## Să fie curmată agresiunea S. U. A.



## în Vietnam!

100 000  
manifestanți  
la Washington

Așa cum au arătat relaterile din numărul de ieri al ziarului nostru, „Ziua Internațională a Vietnamului”, marșul sim-bătat, a prilejuit, pe toate meridianele globului puternice manifestații populare de solidaritate cu lupta dreaptă a poporului vietnamez. Fotografia alăturată înfățișează aspecte ale acestor manifestații la Washington, Helsinki (Finlanda) și Ottawa (Canada).

După cum anunță telegrama de presă din S.U.A., demonstrația de la Washington a continuat și duminică. Cu o înfrîn-gere, după ce a avut loc un miting uriaș la „Lincoln Memorial”, unde David Dellinger, președintele „Comitetului pentru mobilizarea națională împotriva războiului din Vietnam”, a declarat în fața multitudinii că războiul din Vietnam „este cel mai nepopular din întreaga istorie a Statelor Unite”. Zece de mii de persoane au manifestat până seara sînzor în fața clădirii Ministerului Apărării al S.U.A. La un moment dat, multimea a rupt baricadele puse de poliție, un număr de aproximativ 50 de persoane reușind să pătrundă în clădirea Pentagonului. S-au produs incidente care au căpătat un caracter violent după ce armata și poliția au folosit grenade cu gaze lacrimogene și au lovit pe manifesta-tanți cu bastoane de cauciuc și cu paturile armelor. Peste 30 de persoane au fost rănite. Un purtător de cuvânt al Pentagonului a declarat că peste 200 de persoane au fost arestate.

După cum relatează telegrama specială a agenției France Presse, Washingtonul oferea sim-bătat aspectul „unui oraș invadat de 100.000 de demonstra-tanți care cereau insistent să fie restabilită o mai repede pacea în Vietnam, iar Pentagonul se găsea în stare de asediu, încercând de mii de manifestații”.

## MANIFESTAȚIA DIN BERLINUL OCCIDENTAL

BERLINUL OCCIDENTAL. — Peste 10.000 de persoane au demonstrat în Berlinul occidental pentru încetarea războiului agresiv dus de S.U.A. în Vietnam. Intre poliție și demonstrații au avut loc ciocniri. Poliția a arestat 49 de participanți la demonstrație. Traficul în centrul orașului a fost complet paralizat.

## O DECLARAȚIE A M.A.E. AL R. D. VIETNAM

HANOI 22 (Agerpres). — Ministerul Afacerilor Externe al R. D. Vietnam a dat publicității o declarație în care condamnă hotărîrea cercurilor conducătoare din Australia și Noua Zeelandă de a trimite noi contingente în Vietnamul de sud, așa cum au anunțat la 17 octombrie prim-ministrul acestor țări. Guvernul R. D. Vietnam, se arată în declarație, condamnă o hotărîre acțiunile agresive ale cercurilor conducătoare din Australia și Noua Zeelandă împotriva

poporului vietnamez și cere guvernul acestor țări să înceteze trimiterile de trupe în Vietnamul de sud. Totodată în declarație se arată că guvernul S.U.A. trebuie să retragă trupele americane și pe cele satelite din Vietnamul de sud, să înceteze fără condiții preliminare, bombardarea teritoriului și orice alte acțiuni militare împotriva R. D. Vietnam și să respecte drepturile naționale ale poporului vietnamez potrivit acordurilor de la Geneva.

## Un nou decret al politicienilor apar- theid-ului • Înche- ierea unor acorduri comerciale bulgaro- afgane

Rasiiții în acțiune. Guvernul Republicii Sud-Africane a emis un decret care interzice de fapt funcționarea școlilor orășenești pentru minoritățile africane. Aceste școli constituiau singura posibilitate pentru africani de a urma cursuri de calificare.

Schimburile comerciale dintre Bulgaria și Afganistan. Simbătat, la Sofia, a fost semnat un acord comercial și un acord de plăți pe bază de chiring între Bulgaria și Afganistan pe anii 1968—1970. De asemenea, a fost semnat un acord referitor la schimbul de mărfuri dintre cele două țări pe anul 1968.

Spre „continentul sudic”. Nava Diesel electrică „Obi”, purtând la bord pe membrii celei de-a 13-a expediții antarctice sovietice, a părăsit Leningradul îndreptându-se spre Antarctica. Din noua expediție fac parte peste 200 de persoane, printre care numeroși cercetători științifici. Din expediție fac parte și cercetători leningrazeni în domeniul zoologiei, care vor efectua pentru prima oară scufundări în apele reci ale continentului sudic.

## ANGLIA

## Preocupări în ajunul sesiunii parlamentare

LONDRA 22 (Agerpres). — Parlamentul britanic își reia luni activitatea după o întrerupere de câteva luni. Observatorii se așteaptă la o sesiune parlamentară foarte animată, arătînd că guvernul are de făcut față unor serioase probleme de ordin intern și extern. Deficitul cronic al balanței de plăți, stagnarea producției și a comerțului exterior, 560.000 de șomeri în ajunul unei țări care se anunță dificilă, o puternică mișcare revendicativă — iată câteva din preocupările grave ale guvernului pe plan intern. În politica externă, candidatură la Piața comună, Rhodesia, relațiile cu S.U.A. oferă perspective puțin încurajatoare pentru guvernul laburist. În această situație, afirmă comentarii, opoziția conservatoare nu va pierde, probabil, prilejul de a lansa atacuri virulente la adresa guvernului.

## Tîrgul comercial de la Copenhaga

Zilele acestea s-a deschis Tîrgul comercial de la Copenhaga, manifestare tradițională în capitala daneză. Este vorba în fapt, de o expoziție a produselor de larg consum, înfățișînd vizitatorilor produse alimentare și băuturi, veselă și instalații pentru bucătărie, mobilă, aparate de radio și televizoare etc. Un mare interes prezintă pavilionul țării gazdă. Vesela de porțelan atrage atenția prin câteva modele noi. Chiar la intrarea în pavilion se face o demonstrație cu aparate de bucătărie. Bineînțeles, la loc de cinste se află mobilă daneză, cunoscută în multe țări, casele pentru camping, produsele de arizant, conservele de tot felul și melniștele pipe.

Într-un pavilion de color 14 țări participante, pavilionul românesc, prezent pentru prima oară la acest tîrg, constituie un punct de atracție pentru publicul din capitala Danemarcei, evocîndu-și imagini din țara noastră pe care mulți danezi au vizitat-o ca turiști. Încă din primele ore după deschiderea tîrgului, standul românesc a cunoscut o mare afliuență de vizitatori. El au admirat produsele textile și de încălțăminte, mobilierul stil și mobilă rustică, covorașele și produsele de arizant, ca și celelalte exponate.

La tîrg, vizitatorii danezi, ca și cei din alte țări, au posibilitatea să aprecieze exponatele, iar firmele să încheie tranzacții comerciale, care, de altfel, au și început.

Ion HERȚEG

## agențiile de presă transmit:

Balanța comercială exte-  
rnă a Franței a fost defi-  
citară în primele șapte luni ale  
anului curent — a anunțat Camera  
de Comerț de la Paris. Deficitul cel  
mai ridicat a fost înregistrat în schim-  
burile cu Statele Unite și cu țările  
Pieței comune.

Intrevederi egipteano-al-  
geriene. Vicepreședintele Consi-  
liului de Miniștri al R.A.U., Zakaria  
Moheddin, va pleca marți la Alger,  
unde va purta convorbiri cu oficiali-  
tățile algeriene asupra situației din  
Orientul Mijlociu — anunță agenția  
M.E.N.

Relațiile turco-olandeze.  
Simbătat s-a reîntors la Amsterdam,

după vizita făcută în Turcia, minist-  
rul afacerilor externe al Olandei, Jo-  
seph Luns. În timpul șederii sale în  
capitala Turciei, ministrul de externe  
olandez a avut o serie de întrevederi  
cu oficialitățile guvernului turc asupra  
unor aspecte ale actualei situații in-  
ternaționale, în legătură cu relațiile  
turco-olandeze și a situației din cadrul  
N.A.T.O.

Convorbire între miniștrii  
de externe britanic și izra-  
elian. La Londra a avut loc o în-  
trevedere între ministrul afacerilor ex-  
terne al Angliei, George Brown, și  
ministrul de externe al Israelului,  
Abba Eban. Agenția Reuter infor-  
mează că în cursul convorbirii cei  
doi miniștri au examinat situația din  
Orientul Apropiat.

## MARATON „COMUNITAR” LA LUXEMBURG

Micul ducat al Luxem-  
burgului cunoaște din nou  
atmosfera specifică întruniri-  
lor diplomatice. Sesiunea  
ministerială a C.E.E., care  
începe azi, l-a reunit pe  
ministrii de externe ai celor  
șase țări membre ale „ces-  
tului organism economic  
occidental”. Pe lângă înfrîn-  
giri se află contro-ersata can-  
didatură britanică la Piața  
comună. După cum se știe,  
sesiunea a fost precedată de  
numeroase întâlniri între ne-  
gociatorii britanici și re-  
prezentanții ai țării membre  
ale Pieței comune, ca și de  
luări de poziție, de o parte  
și de alta a Canalului Mi-  
necii. Activitatea diploma-  
tică desăvârșită în pregă-  
tirea actualului se desăvâr-  
șă începînd de azi la Lu-  
xemburg a reliefat mai  
mult sau mai puțin clar po-  
ziția luată de țările C.E.E.  
față de aderarea Angliei.  
Este cunoscut în cercurile  
vest-europene faptul că O-  
landa, Italia și Belgia sprijin  
candidatură celor de  
pe Tamisa. Recenta cuvîn-  
tare a belgianului Jean

tății — scrie „Le Monde”  
— evocînd obiective Fran-  
ței.

În ceea ce privește re-  
lațiile Angliei cu S.U.A. —  
o altă problemă spinoasă —  
la Quay d'Orsay se mențio-  
nează că oficialitățile fran-  
ceze continuă să vadă în  
Anglia un „cal troian” folo-  
sit de S.U.A. pentru a sub-  
mina C.E.E. pe dinăuntru.  
„În aceste condiții”, scrie  
„Le Monde”, generalului  
de Gaulle îi este teamă să  
într-un proces care nu se  
știe cum s-ar termina”.

Răspunsul britanic la o-  
biecțiile franceze nu s-a lă-  
sat așteptat: susținînd că o  
eventuală aderare a Angliei  
la C.E.E. va aduce acestuia  
avantaje substanțiale, prin-  
te care un important  
sport tehnologic, lordul  
Chalfont declara că gu-  
vernul britanic respinge  
afirmația potrivit căreia  
economia engleză s-ar afla  
într-o „stare de dezechilibru”.  
Iar în legătură cu  
„relațiile speciale” dintre  
Marea Britanie și Statele

## Comentariul zilei

Rey, președintele Comisiei  
executive a C.E.E., în care  
acesta se pronunță pentru  
„deschiderea fără înfrîn-  
giri a tratativelor cu Marea Bri-  
tanie”, a fost primită deose-  
bit de favorabil la Londa.  
Iar formulările de princi-  
piu din raportul Comisiei  
executive a C.E.E., care în-  
deamnă la inițierea unor  
negocieri în acest sens, au  
stîrnit și ale un oțat de u-  
surare în capitala britanică.  
Se menționează în cercurile  
occidentale că această po-  
ziție favorabilă Angliei este  
determinată de dorința unor  
țări din C.E.E. de a găsi o  
contrapondere presiunilor  
pe care R.F.G. și Franța le  
exercită asupra lor în ca-  
drul comunității. Fără în-  
doială, atitudinea pe care o  
va adopta Franța în ca-  
drul tratativelor îngrijorează  
cel mai mult oficialitățile  
britanice. În această  
privință, recentul raport al  
Comisiei executive a C.E.E.  
este deosebit de instructiv.  
Deși se recomandă „des-  
chiderea negocierilor cu  
Anglia, în formele cele mai  
potrivite”, formularea con-  
ține o serioasă doză de pru-  
dență, atribuită de ziarul  
„Le Monde” influenței exer-  
citate de reprezentanții  
francezi în Comisia execu-  
tivă. Astfel, după cum re-  
mărcă presa britanică, se  
pare că vechile obstacole ce  
au stat în fața aderării bri-  
tanice nu au fost înfrîn-  
gite. „Le Monde” arată că  
„pedica principală rămîne  
lira sterlină”, problema în  
care, după cum scrie presa  
britanică și franceză, Pa-  
risul și-ar fi pregătit un  
dosar voluminos.

„Chestiunea esențială este  
de a ști dacă lira, în per-  
spectiva aderării Angliei,  
nu va fi supusă la consecin-  
țe bruște, care ar constitui  
un factor de dezechilibru  
pentru ansamblul comuni-  
tății”.

Unite au putut fi auzite u-  
nele declarații mai „tari”  
făcute de Wilson la adresa  
americanilor, declarații me-  
nite a convinge Parisul că  
Londra ar împărtași pozi-  
țiile sale „europene”. „Nu  
există nimeni de cele două  
părți ale Minecii — spu-  
nea șeful guvernului englez  
— care să dorească să vadă  
creșterea investițiilor ame-  
ricane în Europa, traducîndu-  
se — în ultimă instanță —  
printr-o dominație”. Dar e-  
xistă o mare deosebire în-  
tre cele declarate de pre-  
mierul britanic și situația  
reală, aici potrivit cifrelor  
publicate de băncile ame-  
ricane, investițiile de capital  
făcute de S.U.A. în Anglia  
au crescut în decursul anu-  
lui 1967...

În țările membre ale co-  
munității și la Londra, noua  
rundă de tratative de la  
Luxemburg suscită un deose-  
bit interes. La Foreign  
Office se speră că de data  
aceasta va fi mai dificil  
pentru Franța să opună un  
„veto” deschis, ca în 1963,  
pe de o parte, din cauza  
sprijinului mai hotărît ac-  
ordat candidaturii engleze  
de către unii din partenerii  
Parisului și, pe de altă par-  
te, pentru faptul că acum  
Anglia este secundată și de  
Norvegia, Danemarca și Ir-  
landa, țări care cer și ele să  
fie primite în C.E.E. Se  
crede însă că Franța va în-  
cerca să tergiverseze cit  
mai mult cu putință trati-  
tivele în această direcție.  
Oricum, comentarii ob-  
servă că acțiunile diploma-  
tice inițiate de Anglia cu  
ani în urmă, în scopul de a  
obține aderarea la Piața co-  
mună, sînt încă departe de  
a avansa spectaculos spre  
deznădămintul dorit de ea.

Șerban BERINDEI

## „Etajele” subterane ale Kazahstanului

obisnuit. Aici funcționează acum mai  
multe mine, care dau anual zece de  
milioane de tone de minereu. În  
steele din nordul Kazahstanului se  
construiește un combinat de inno-  
biere a minereului, cu o producție  
anuală de 36 milioane tone. Rezervele  
de minereu de fier exploreate pînă  
acum în Kazahstan se ridică la peste  
16 miliarde tone.

Pe baza bogatelor zăcăminte de  
cărbune și minereu de fier, în Ka-  
raganda se dezvoltă un puternic cen-  
tru siderurgic. Anul trecut a în-  
trat în funcțiune aici un laminor  
degrador automat pentru brame. Ac-  
cum, în continuarea lui, într-o li-  
nie tehnologică unică, se instalează  
un laminor continuu de tablă de otel.  
Au început lucrările de montaj la  
cel de-al treilea laminor, care  
urmează să intre în funcțiune în  
1969 și care va da tablă laminată  
la rece pentru industria de automo-  
bile. Se extind, de asemenea, sec-  
toarele de furnale și țelării ale  
combinatului. Și se apreciază că, în  
1970, combinatul siderurgic din Ka-

raganda va produce mai mult met-  
al decât dădea întreaga siderurgie  
a Rusiei țariste.

## Legenda devine realitate

Kazahstanul ocupă locul întâi în  
Uniunea Sovietică în ceea ce pri-  
vește rezervele de cupru, plumb,  
zin, cadmiu, argint, volfram și mo-  
libden, precum și în producția me-  
taloalelor neferoase și rare. Cele mai  
mari unități producătoare de cupru  
sînt cele de la Balhas și Djezkagan,  
în partea centrală a republicii. Cer-  
cetătorii au stabilit că în urmă cu  
vechi 180 milioane de ani aici se afla  
deja unu fluviu. Avînd o supra-  
față de 1.000 kilometri pătrați, ea  
constitua un fel de capcană pentru  
minerale. Fluviul aducea particule  
de cupru, zinc și plumb care se ac-  
cumulau în delți (despărțită de mare  
prin-o barieră de depuneri de ni-  
st). Așa s-a format zăcămintul de